

## 一往无前

无锡文教兴盛,重教之风历久弥新,学校的发展历程,恰似一幅幅生动展现无锡崇文重教传统的历史画卷。拥有百余年校史的无锡崇宁路实验小学,深植于千年文脉小娄巷,矢志不渝地寻求科研兴校之路。

## 文教兴盛： 百年小学赓续千年文脉

### 继承小娄巷文脉

金秋的暖阳下,步入无锡崇宁路实验小学的校园,操场中央那棵硕果累累的石榴树格外引人注目。20世纪初,无锡县立女子师范学校附属初级小学的师生们一起在校园中央种下了这棵石榴树。而后,它历经风雨,始终与学校及无数学子共同成长。

“崇宁路实验小学的历史可以追溯至1914年8月,初为无锡县立女子师范学校附属初级小学,后于1917年扩展为完全小学,并随女师迁址至新庙校区,即如今的崇宁路校址。”在学校位于崇宁弄的一处古色古香的小门旁,崇宁路实验小学的副校长陈伟佳介绍,门上匾额所书为“溯源”二字。如今,每年新生入学,都会经过此门,在历史的回响中开启求学之旅。

从1914年至2024年,学校几经易名、多次合并,校舍从简陋平房变为现代化教育大楼。2020年,学校更以“文脉溯源、承学书香”为核心理念,进行了整体改造,让千年文脉在校园内更加熠熠生辉。



现在的校园。(张颖 摄)

### 教育智慧薪火相传

在崇宁路实验小学,一代代教师犹如石榴花开,从最初的点点红艳,渐成满园春色。崇宁路实验小学的发展历程,有一位特别的见证者——江苏省首批特级教师顾美云。自1949年作为新生踏入当时的崇宁路实验小学大门,到1955年进入女中及师范深造,再到毕业后毅然选择回到母校成为一名教师,最后于1999年光荣退休,她亲身经历了锡城基础教育领域的每一次细微而深刻的变化。

“在上世纪80年代的无锡,顾老师率先尝试把录像引进语文课堂。”崇宁路实验小学副

校长陈燕君感慨道,从事教育事业的几十年间,顾老师始终对语文教学和教育科研倾注了满腔热情,进行低年级语文听说训练实验,学校荣获江苏省教科研优秀成果集体二等奖,被定为市级电教试点学校……在顾老师的引领下,学校教科研成果丰硕,为后辈教师树立了典范。

多年来,学校先后培养出了江苏省特级教师顾美云、尤靖希、王铭波、郭磊和大批骨干教师、优秀教师。学校还培养出了无锡工人运动先驱秦起,两任中宣部部长陆定一和王忍之,顾复声、杨芙清、过增元等六位两院院士,羽毛球世界冠军顾俊等一代代杰出的崇宁学子。

### 校园生活绚丽多彩

“自治自觉、服务社会、奉公守法、爱国爱群……”百年前的八大训育目标埋下了一颗“公共精神”的种子,奠定了育人价值追求。学校德育主任张洁老师介绍,自2019年起,每年石榴成熟之际,学校都会举办“石榴娃伙伴节”,邀请优秀校友回校参加石榴采摘仪式,并请他们分享当年在石榴树下幸福

成长的故事。这些校友们读书做人、服务社会的感人事迹也深深地触动了每一位孩子的心。

随着时代的进步,无锡各小学的教育方式也日益多元化。在崇宁路实验小学,每周二和周五,学生们都会兴致勃勃地来到校园一隅的泥趣工坊,亲手制作泥塑,感受并传承着非遗文化。此前,学生们的作品《蚕猫一梦》还曾荣登中央电视台少儿频道《看我72变》栏目,展示了他们的才华与风采。(晚报记者 张颖)



建校初期的校园。(受访者供图)

### 崇宁路实验小学 发展大事记

- 1914年 无锡县立女子师范学校添办附属初级小学,作为女师学生实习基地。
- 1917年 扩展为完全小学。
- 1981年 更名为崇宁路中心小学。
- 2004年 创建省实验小学,更名为江苏省无锡崇宁路实验小学。
- 2020年 以“文脉溯源、承学书香”为理念进行整体改造。

## 第六届无锡报业城市生活节开幕

本报讯 10月1日,2024无锡“十一”车展暨第六届无锡报业城市生活节在无锡市体育中心开幕。现场,车展与宠物展双展齐开,潮流新车与萌趣宠物吸引众多市民观赏、互动。

近年来,无锡日报报业集团相继推出城市生活节和读者服务季两个品牌活动,助力打造城市大生活圈。无锡报业城市生活节以宠物展、车展、教育展为主线,关注民生、促进消费,推动相关产业健康发展。本届报业城市生活节于10月1日至4日举行。

本次车展共展出70多个主流品牌、

600多个车型。其中,奔驰、凯迪拉克等多个品牌有多款新车现场首发。蔡先生一家现场签订了合同。“我们是特地从宜兴过来的。同一款车,车展的报价比我们当地的4S店要便宜不少。”蔡先生说。近期,满足相关条件的市民购车,可享受政策优惠。

宠物展的现场“萌”值爆表。猫、狗、金丝熊、守宫等各类宠物吸引市民观赏、互动。据了解,本次宠物展期间还有名猫展、时髦萌宠秀等一系列丰富的活动,让喜爱宠物的市民享受萌趣时光。(陈春贤)

## 鹅湖野趣露营地开营

本报讯 9月30日,无锡市锡山区的鹅湖野趣露营地附近已是车水马龙、客流不断,草坪上一顶顶白色帐篷错落分布,年轻人围聚在星空下,享受秋天的凉爽清风。当天傍晚,“八湖福地尚善水乡”2024年鹅湖旅游度假区文化旅游推广活动启幕,鹅湖野趣露营地同步正式开营。

据介绍,当晚至10月7日,为期8天的活动周消费惠民举措多多,现场将免费发放3万多张逛吃消费券,并有露营、市集、

歌舞、音乐派对、魔术表演等精彩假日节目。

据悉,无锡鹅湖旅游度假区正积极创建省级旅游度假区。今年以来,度假区充分利用丰富的名人、孝义文化资源与水韵特色,全方位打造时尚多面的文旅品牌形象。近日,无锡市“蒙古马精神”马术农作研学基地、高端水墅游艇等时尚文旅项目落地鹅湖,各类度假产品成为鹅湖提升知名度与影响力的“新名片”。(陶洁)